

• 护理研究 •

PICC 带管出院患者延续护理中的并发症发生状况与对策

王智琴

云南省文山州人民医院 663000

[摘要] 目的 对 PICC 带管出院患者延续护理中的并发症发生情况进行分析，并且提出相应的对策。方法 将 2019 年 2 月 -2020 年 2 月间我院的 35 例 PICC 带管患者纳入对照组，接受常规护理，另选取同期 35 例带管患者纳入干预组，接受院外延续护理，对比两组患者的并发症情况。结果 对照组 35 例患者中出现 3 例局部感染，4 例导管移位，2 例皮肤过敏及 2 例穿刺部位脓肿；而干预组患者中则出现 1 例局部感染，1 例皮肤过敏，并发症率分别为 5.71%、31.43%，干预组明显低于对照组 ($P < 0.05$)；干预组患者的单次维护费用为 (54.31 ± 5.27) 元，低于对照组患者的 (67.81 ± 5.99) 元，组间差异显著 ($P < 0.05$)。结论 PICC 带管出院患者应用延续护理，确实能够减少并发症的发生，同时提升 PICC 的利用率，是一种既经济有安全的护理方式。

[关键词] PICC 带管患者；延续护理；并发症

[中图分类号] R47 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2020) 10-166-01

PICC 的全称为经外周静脉穿刺中心静脉置管，被广泛应用于需要长期输液治疗的患者，包括恶性肿瘤患者等各类重症患者，PICC 可以避免反复穿刺，一次穿刺完成后，最长可在体内留置 1 年，极大程度上保护了患者的血管，也便于输液治疗。但 PICC 也需要行之有效的护理措施，否则极有可能出现导管移位、局部感染、红肿等，而且，PICC 患者除了回院治疗的时间外，多数时间为居家治疗，这也对 PICC 带管出院患者的院外护理提出了更高的要求^[1]。本文就 PICC 带管出院患者延续护理中的并发症状况与对策进行探讨，现有研究内容如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将 2019 年 2 月 -2020 年 2 月间我院的 35 例 PICC 带管患者纳入对照组，接受常规护理，另选取同期 35 例带管患者纳入干预组，接受院外延续护理，所有患者均意识清醒，能够与医护人员有效沟通。干预组中：男性比女性更多，分别为 20 例、15 例，年龄不高于 71 岁，不低于 20 岁，均值 (43.28 ± 5.22) 岁；对照组中：男性比女性更多，分别为 19 例、16 例，年龄不高于 70 岁，不低于 20 岁，均值 (43.71 ± 5.45) 岁。比较两组患者的性别、年龄及学历等资料，检验结果均为 $P > 0.05$ ，即可行对照研究。

1.2 方法

所有患者均实施 PICC 带管出院，对照组患者接受常规护理，干预组患者则接受延续护理，内容如下：①发放 PICC 维护手册及随诊卡在患者出院前，向患者发放 PICC 维护手册，并且建立随诊档案，将患者的姓名、穿刺部位、穿刺时间、PICC 有效期、每次换药时间等，患者离院前签署知情同意书，并且告知患者每次随诊都要携带随诊卡，如果是外地患者，应告知其可以进行 PICC 维护的医院及联系方式。②出院指导告知患者出院后避免食用穿刺侧手臂提取重物，用弹性网兜在导管上下 5cm 处进行保护，避免搔抓导致导管移位、脱落，患者出院后禁止盆浴、游泳，洗澡后也应尽快擦干穿刺部位，如出现红肿热痛等异常，应及时回院寻求帮助。③电话随访患者出院前记录患者的电话号码，除患者个人的联系方式外，还应预留患者家属的联系方式，并且将科室电话告知患者。在出院后第 3d 进行第 1 次电话随访，之后转为每 2 周 1 次，及时总结并反馈情况。④网络平台答疑基于微信、QQ 等新型聊天工具，护理人员可以在指定时间进行在线答疑，针对患者的疑问进行解答。对于有家访需求的患者，可以视情况展开家庭访视。

1.3 观察指标

两组患者的并发症情况及单次维护费用。

1.4 统计处理

数据计算均由 SPSS21.0 系统处理，遇计数资料以 (n, %) 表示，遇计量资料则以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，分别行卡方值、t 值检验，

如有 $P < 0.05$ ，则为可信度高。

2 结果

对照组 35 例患者中出现 3 例局部感染，4 例导管移位，2 例皮肤过敏及 2 例穿刺部位脓肿；而干预组患者中则出现 1 例局部感染，1 例皮肤过敏，并发症率分别为 31.43%、5.71%，干预组明显低于对照组 ($P < 0.05$)，详见表 1；干预组患者的单次维护费用为 (54.31 ± 5.27) 元，低于对照组患者的 (67.81 ± 5.99) 元，组间差异显著 ($P < 0.05$)。

表 1：两组患者的并发症情况 (n, %)

组别	例数	局部感染	导管移位	皮肤敏感	穿刺部位脓肿	并发症率
干预组	35	3	4	2	2	5.71%
对照组	35	1	0	1	0	31.43%
		χ^2				5.387
		P				0.002

3 讨论

PICC 作为一种临床常用的治疗手段，被应用恶性肿瘤患者、需要补液治疗的患者及需要肠外营养支持的患者，免去了反复穿刺对患者造成的伤害，一经穿刺即可反复应用。当然，PICC 并非是一劳永逸的方法，在置管后，还是需要配合科学的护理干预，否则，也是会出现各类并发症的^[2]。本文就延续护理在 PICC 带管出院患者中的应用效果进行探讨，研究结果显示，对照组 35 例患者中出现 3 例局部感染，4 例导管移位，2 例皮肤过敏及 2 例穿刺部位脓肿；而干预组患者中则出现 1 例局部感染，1 例皮肤过敏，并发症率分别为 5.71%、31.43%，干预组明显低于对照组 ($P < 0.05$)；干预组患者的单次维护费用为 (54.31 ± 5.27) 元，低于对照组患者的 (67.81 ± 5.99) 元，组间差异显著 ($P < 0.05$)。由此来看，应用了延续护理，仍可能出现不良反应，究其原因，可能与穿刺时操作不当，为妥善固定有关，也可能由于封管错误，导致液体输注不畅，还可能与长时间使用化疗药物，造成的刺激有关。因此，这也要求护理人员在穿刺时准确操作，患者在使用过程中做好相关的养护工作，从而延长 PICC 的使用寿命，并且减少相关并发症的发生^[3]。

综上所述，PICC 带管出院患者应用延续护理，确实能够减少并发症的发生，同时提升 PICC 的利用率，是一种既经济有安全的护理方式。

【参考文献】

- [1] 任卫红. 继续性护理干预对肺癌 PICC 置管患者带管出院后管道护理的影响 [J]. 中国社区医师, 2020, 36(26):157-158.
- [2] 连奕娟, 黄梅玲, 赖冬梅. 继续护理在 PICC 门诊带管出院患者中的应用效果观察 [J]. 基层医学论坛, 2020, 24(24):3499-3501.
- [3] 周丽华. 微信平台在 PICC 带管患者延续护理中的应用分析 [J]. 中国保健营养, 2020, 30(20):214-215.